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Трансфертная игла дискуссия
Прошедшая 21 ноября вторая 
международная конферен-
ция Федеральной налоговой 
службы «Налогообложение — 
современный взгляд» оказа-
лась весьма результативной 
и статусной. Подтверждени-
ем этого стало выступление 
на конференции премьера 
Владимира Путина. Участни-
ки сошлись на том, что нало-
ги повышать больше нельзя, 
поскольку их размер в России 
достиг критической отметки. 
Более правильным было бы 
сокращать госрасходы.

Макроэкономическая 
развилка
Эта конференция фактически 
стала продолжением первой, 
прошедшей в прошлом году и 
приуроченной к 20-летию на-
логовых органов. На обсужде-
ние в Ritz-Carlton собрались 
800 человек (вдвое больше, чем 
год назад): представители рос-
сийских органов власти, 30 на-
логовых администраций мира, 
ОЭСР, Европейской организа-
ции налоговых администра-
ций, бизнеса.

Несмотря на то что мероп-
риятие по времени проведе-
ния совпало с празднованием 
Дня работников налоговой 
службы, оно получилось впол-
не результативным. Глава Ми-
нэкономики Эльвира Набиул-
лина, помощник президента 
Аркадий Дворкович, исполня-
ющий обязанности министра 
финансов Антон Силуанов и 
президент Сбербанка Герман 
Греф развернули оживленную 
макроэкономическую дискус-
сию на тему «Следует ли повы-
шать налоги в РФ?». Общее 
мнение: нет, не следует.

С тем, что налоги повышать 
не надо, согласился даже отве-
чающий за наполнение бюдже-
та Антон Силуанов. Он напом-
нил, что год назад, на первой 
конференции ФНС, его пред-
шественник Алексей Кудрин 
объявил о выходе на развилку: 
сокращение госрасходов или 
повышение налогов, отметив, 
что его ведомство предпочло 
бы двигаться по первому пути. 
Господин Силуанов тоже на-
помнил, что, хотя за последние 
пять-шесть лет расходы бюдже-
та в России выросли с 32% до 
39% ВВП, налоговые ставки со-
хранялись прежними. «Такая 
ситуация не может продол-
жаться бесконечно»,— отметил 
исполняющий обязанности 
министра. При этом он заве-
рил участников конференции, 
что планов по увеличению на-
логовой нагрузки у его ведомс-
тва нет. Как, впрочем, и наме-
рений ее понижать: бюджет-
ный план на три года сверстан.

(Окончание на стр. 27)

Отметка 
сборов

экспертиза
По мнению руководителя 
ФНС МИХАИЛА МИШУСТИ-
НА, способность адекватно 
отвечать на современные 
вызовы, а главное, эффек-
тивно администрировать на-
логи во многом зависит от 
возможности и умения соби-
рать, обрабатывать и эффек-
тивно использовать инфор-
мацию.

— В последние два года нало-
говая служба демонстрирует 
небывалую прежде откры-
тость. Каковы результаты?
— Я считаю, что в определен-
ной степени именно такая от-
крытая позиция службы обес-
печила рост налоговых поступ-
лений, который мы сейчас на-
блюдаем в ФНС.

Потому что, как показывает 
практика, значительная часть 
нарушений налогового законо-
дательства происходит по нез-

нанию, а не по злому умыслу. 
Поэтому очень важно органи-
зовать адекватную информа-
ци онную и административ-
ную поддержку для налого-
плательщиков.

1 ноября Государственной ду-
мой приняты поправки в дей ст-
вующее законодательст во о спи-
сании задолженности физичес-
ких лиц, образовавшейся на 
1 января 2009 года.

Списываемая задолжен-
ность — это неправомерно 
 начисленные налоги, право 
на взыскание которых налого-
выми органами уже утрачено 
из-за некорректной информа-
ции в информационных базах 
о персональных данных и ад-
ресах налогоплательщиков. 
Всего будет списано порядка 
36 млрд рублей задолженности 
более 33 млн наших граждан.

Закон вступает в силу с 1 ян-
варя 2012 года, и мы планиру-
ем провести эту работу до кон-
ца первого квартала 2012 года.

Служба разрабатывает меха-
низм, который позволит спи-
сать задолженность автомати-
чески. И гражданам не придет-
ся приходить в инспекцию и 
участвовать в каких-либо адми-
нистративных или судебных 
процедурах.

Хочу отметить, что это 
очень важное и своевремен-
ное решение. Оно избавит 
граждан, налоговую службу 
и судебную систему от прове-
дения процедур взыскания, 
не дающих реальных поступ-
лений в бюджет, и одновре-
менно позволит гражданам 
 освободиться от груза непра-
вомерных налоговых долгов.
— Сколько, собственно, 
граждане должны стране?
— В текущем году продолжает-
ся тенденция снижения задол-
женности, которая с начала года 

снизилась на 86 млрд рублей, 
или на 7%, и на 1 ноября соста-
вила 1 трлн 191 млрд рублей.

Принимаемые меры налого-
вого администрирования поз-
волили снизить объемы задол-
женности с 2004 года в два ра-
за. При этом если в 2004 году 
отношение задолженности к 
ВВП составляло 14%, то в 2010 

году — только 2,8%. По этому 
показателю Россия находится 
на уровне развитых стран.
— В чем разница в методи-
ках налогового контроля 
в России и за рубежом?
— В России с 2007 года полно-
мочия налоговых органов при 
проведении камеральных на-
логовых проверок были серь-

езно ограничены (в частности, 
ограничена возможность истре-
бования документов у налогоп-
лательщика при проведении 
камеральных налоговых прове-
рок; запрещено повторное ис-
требование ранее представлен-
ных в ходе налоговых проверок 
документов и др.— ”Ъ“).

У налоговых админист-
раций ряда стран—участниц 
ОЭСР имеются значительные 
полномочия, позволяющие им 
проводить камеральные нало-
говые проверки эффективно.

Так, например, во Франции, 
Швеции, Германии, проводя 
налоговые проверки, налого-
вые органы имеют право полу-
чить доступ к электронным ба-
зам данных бухгалтерского и 
налогового учета проверяемых 
налогоплательщиков. В ряде 
стран налоговые органы при 
проведении налоговых про-
верок имеют доступ к базам 
данных национальных бан-
ков, а также иных ведомств и 

организаций (органов статис-
тики, монопольных перевоз-
чиков и пр.), обладающих не-
обходимой для налогового 
контроля информацией.

В Швеции, Норвегии при 
проведении камеральных 
проверок любых деклараций 
у налогоплательщика можно 
истребовать первичные доку-
менты (в Российской Федера-
ции — только в случае, если 
сумма вычетов по декларации 
по НДС превысила сумму ис-
численного налога). В Норве-
гии разрешено проведение 
 осмотра территорий, помеще-
ний, документов и предметов 
налогоплательщика, а также 
проведение инвентаризации 
вне рамок выездных налого-
вых проверок.

В США, Великобритании, 
Германии, Канаде налоговые 
органы могут проводить опе-
ративно-разыскную деятель-
ность.

(Окончание на стр. 26)

Баланс сил

Готовившиеся более десяти лет новые правила налогового контроля трансфертного ценообразования вступают в силу с 1 января 2012 года. 
Закон о трансфертном ценообразовании может существенно повлиять на ценообразование в холдингах, вертикально интегрированных структу-
рах и при совершении сделок между взаимозависимыми лицами. Но в первые два года действия закона штрафов за его нарушение не будет.
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администрирование
Новый старый закон
За разговорами о вводимых 
с 1 января 2012 года изменени-
ях многие забывают, что сам 
по себе контроль трансферт-
ных цен новацией не являет-
ся — формально он существу-
ет с 1998 года. Этот вид контро-
ля регламентируют пока еще 
действующие статьи 20 и 40 
первой части НК. Согласно 
этим статьям, налоговые орга-
ны могут доначислить налоги 
по любой сделке взаимозави-
симых лиц, заключенной по 
цене на 20% ниже рыночной. 
Однако, по признанию автора 
этих статей зампреда бюджет-
ного комитета Госдумы Андрея 
Макарова, они были написаны 
13 лет назад для того, чтобы 
как можно реже применяться. 
Действительно, в тех немного-
численных случаях, когда они 
использовались, компаниям 
из-за отсутствия четких законо-
дательных правил обычно уда-
валось отбиться от претензий 
налоговиков (исключением 
стало «дело ЮКОСа»).

Смысл нового подхода 
к трансфертным ценам, как 
его представляет Минфин,— 
создание реально работающей 
системы контроля налоговы-
ми органами сделок, в кото-
рых используются цены, от-
личные от рыночных. Необхо-
димый для этого закон о транс-
фертных ценах, точнее, новый 
раздел Налогового кодекса V.I 
с длинным названием «Взаи-
мозависимые лица. Общие по-
ложения о ценах и налогообло-
жении. Налоговый контроль 
в связи с совершением сделок 
между взаимозависимыми ли-
цами. Соглашение о ценооб-
разовании» вызревал в прави-
тельстве рекордно долго — 
11 лет. Несколько лет ведомст-
ва спорили только о концеп-
ции этого документа. Минэко-
номики хотело, чтобы налого-
вый контроль трансфертных 
цен осуществлялся в основном 
при внешнеторговых сделках. 
Минфин намеревался распро-
странить его и на внутренний 
рынок. Долгий процесс межве-
домственного согласования ус-
корил кризис. В 2009 году гу-
бернаторы стали активнее жа-
ловаться премьеру Владимиру 
Путину на то, что с помощью 
трансфертных цен корпора-
ции уводят прибыль из одних 
регионов в другие, после чего 
ведомства получили команду 
наконец договориться.

В феврале 2010 года «транс-
фертный» закон был принят 
Госдумой в первом чтении. 

 Однако далее его принятие за-
стопорилось — не без помощи 
крупного бизнеса, который 
был вполне доволен ситуаци-
ей отсутствия реального конт-
роля таких сделок и поэтому, 
как мог, затягивал принятие 
более жестких правил. В про-
цесс пришлось опять вмешать-
ся Владимиру Путину — в мае 
2011 года на собранном у него 
совещании правительство со-
гласилось на уступки. В той ре-
дакции, которая была принята 
в первом чтении, на внутрен-
нем рынке «под колпак» ФНС 
должны были попасть сделки 
взаимозависимых лиц годо-
вым объемом более 1 млрд 
руб., а также на меньшую сум-
му в случае, если одна из сто-
рон применяет специальный 
налоговый режим или же речь 
идет о сделках с сырьем. Под 
давлением РСПП Минфин на 
майском совещании у премье-
ра согласился ввести в закон 
переходный период. В 2012 го-
ду будут контролироваться 
сделки объемом свыше 3 млрд 
руб. в год, в 2013-м — более 
2 млрд руб. и лишь начиная с 
2014 года — свыше 1 млрд руб.

Соглашение с ФНС
Окончательный вид «транс-
фертный» закон принял в ию-
ле 2011 года, когда был принят 
Госдумой во втором и третьем 
чтениях. Основные нововведе-
ния таковы. На внутреннем 
рынке ФНС с 2012 года будет 
контролировать все сделки 
взаимозависимых лиц, пре-
вышающие названный выше 
объем. Для внешнеторговых 
операций, сделок с неплатель-
щиками налога на прибыль и 
с плательщиками адвалорно-
го (в процентах) налога на до-
бычу полезных ископаемых 
порог контроля понижен до 
100 млн руб. Дополнительно 
в любом случае, даже если сто-
роны не являются взаимозави-
симыми лицами, будут конт-
ролироваться цены всех вне-
шнеторговых сделок с бирже-
выми товарами (нефть, метал-
лы, удобрения, драгоценные 
камни) объемом более 100 млн 
руб. в год и сделки с офшорны-
ми компаниями на эту сумму.

Контроль не будет тоталь-
ным, иначе налоговики захлеб-
нутся в потоке бумаг. Организа-
ции будут обязаны копить до-
кументы по контролируемым 
сделкам и по запросу представ-
лять их в ФНС. Если докумен-
тов не будет и налоги будут уп-
лачены с цены, признанной 
 нерыночной, их ждут доначи-
сления и штраф. В рамках пе-
реходного периода, впрочем, 

в первые два года действия 
 новых правил штрафа не будет. 
В 2014–2016 годах он составит 
20% от сумм, с которых не упла-
чен налог, и только с 2017-го — 
первоначально планировав-
шиеся Минфином 40% от не-
доплаченных налогов.

Избежать неприятностей, 
которые могут последовать от 
ужесточения контроля, круп-
нейшие налогоплательщики 
смогут, если заключат с ФНС со-
глашение о ценообразовании. 
В нем налоговая служба заранее 
одобрит применяемый компа-
ниями порядок расчета цен, что 
должно застраховать их от даль-
нейших претензий по сделкам. 
Многие крупные компании 
обеспокоены появлением у на-
логовиков права требовать рас-

крытия информации по любой 
контролируемой сделке. Поэто-
му они сейчас живо интересу-
ются возможностью заключе-
ния таких соглашений — по-
дать соответствующее заявле-
ние в ФНС можно будет уже в се-
редине декабря 2011 года. Впро-
чем, на массовое использова-
ние этой опции рассчитывать 
им, похоже, не стоит. По словам 
начальника сводно-аналитичес-
кого отдела департамента нало-
говой политики Минфина Анд-
рея Кизимова, даже в развитых 
странах, давно наладивших 
контроль внутрикорпоратив-
ных цен, таких соглашений за-
ключается не более 20–30 в год. 
В США, по его словам, за все вре-
мя заключено лишь 200 таких 
соглашений.

Пока, со слов Сергея Шата-
лова, известно, что первым из 
крупных российских компаний 
в переговоры с ФНС о возмож-
ности заключения соглашения 
о ценообразовании вступил 
«Газпром». Он также сообщил, 
что монополия пыталась обой-
ти новые правила контроля еще 
более простым, чем заключе-
ние соглашения, способом: гла-
ва газового холдинга Алексей 
Миллер направлял Владимиру 
Путину письмо с просьбой поп-
равить трансфертный закон та-
ким образом, чтобы вывести 
«Газпром» из-под его действия. 
Однако Минфин, которому бы-
ло поручено разобраться с поже-
ланиями газовиков, отказал в 
преференциях крупнейшему 
поставщику денег в бюджет.

Отметим, что у крупней-
ших российских холдингов 
есть еще один кроме заключе-
ния соглашения о ценообразо-
вании способ избежать «транс-
фертного» контроля. В начале 
ноября Госдума приняла закон 
о введении в налоговое зако-
нодательство понятия «консо-
лидированная группа нало-
гоплательщиков». Смысл но-
ваций: группы компаний смо-
гут суммировать свои финан-
совые результаты при опреде-
лении налога на прибыль, что 
упростит им отчетность и оп-
тимизирует денежные потоки. 
Второй плюс: правила контро-
ля трансфертных цен к консо-
лидированным налогопла-
тельщикам применяться не бу-
дут. Для получения этого стату-
са сумма начислений налогов 
за год у консолидирующихся 
компаний должна превышать 
10 млрд руб., суммарная выру-
чка — 100 млрд руб., активы — 
300 млрд руб. Под такие поро-
говые значения, по оценкам 
экспертов, подпадает пример-
но 20–30 холдингов. Среди них 
— «Газпром», РЖД, «Нориль-
ский никель», «Русал», ТНК-ВР, 
ЛУКОЙЛ, НЛМК, «Роснефть», 
Сбербанк, ВТБ.

Рыночные издержки
Вступления новых правил 
в действие бизнес ждет с тре-
вогой, ведь после 1 января ему 
придется доказывать налогови-
кам рыночность использован-
ных цен. 

Юлия Кузнецова из юриди-
ческой фирмы Sameta отмеча-
ет, что хотя перечень основа-
ний для признания лиц взаи-
мозависимыми значительно 
расширен, суд по-прежнему 
может признать лица взаимо-
зависимыми «по иным основа-
ниям». «Фактически правила 
игры не стали более прозрач-
ными: налогоплательщику по-
прежнему не предугадать, что 
может стать поводом для обви-
нений во взаимозависимос-
ти»,— говорит Юлия Кузнецо-
ва. Также, по словам эксперта, 
участников внешней торговли 
беспокоит то, что статья 105.6 
«трансфертного» раздела НК 
 называет в качестве источника 
информации о рыночных це-
нах таможенную статистику. 
Предприниматели опасаются 
возникновения ситуации, при 
которой цена сделки, указан-
ная в таможенном статистичес-
ком справочнике, будет отли-
чаться от цены сделки между 
взаимозависимыми лицами 
(хотя и будет вполне рыноч-
ной), что может повлечь соот-
ветствующие последствия.

По словам Юлии Кузнецо-
вой, один из самых часто зада-
ваемых крупными компания-
ми вопросов: может ли нало-
гоплательщик рассчитывать 
на заключение соглашения 
о ценообразовании при пред-
ставлении всех необходимых 
для этого документов? Ответ, 
по ее словам, приходится да-
вать неутешительный. Нало-
гоплательщик должен само-
стоятельно разработать и пред-
ставить налоговикам проект 
соглашения о ценообразова-
нии, уплатив при этом госпо-
шлину в 1,5 млн руб. Однако 
после шестимесячного рас-
смотрения (по не установлен-
ным кодексом основаниям 
это срок может быть продлен 
до девяти месяцев) налоговый 
орган вправе в заключении 
 соглашения отказать. Что при-
мечательно — не возвращая 
госпошлину. Другой вариант 
— проект соглашения может 
быть отправлен на доработку. 
При этом сроки повторного 
рассмотрения не установле-
ны. Не определены и ограни-
чения на повторный возврат 
проекта, что дает налоговому 
органу возможность возвра-
щать его неоднократно, отме-
чает эксперт.

По словам Юлии Александ-
ровой из юридической ком-
пании «Пепеляев Групп», нака-
нуне вступления «трансферт-
ного» закона в силу бизнес ак-
тивно интересует тема источ-
ников информации, которые 
 могут быть использованы при 
определении сопоставимости 
сделок. Ранее НК допускал ис-
пользование только официаль-
ных источников, при этом еди-
ного мнения, какие именно 
источники можно считать та-
ковыми, так и не сложилось. 
Новый закон установил, что 
можно использовать как офи-
циальные, так и общедоступ-
ные источники, но опять же 
не раскрыл эти понятия.

«Опыт показывает, что нало-
говым органам прежде редко 
удавалось доказать в суде пра-
вильность определения ими 
в подобных ситуациях рыноч-
ной цены сделки и, соответст-
венно, правомерность доначи-
слений,— говорит Юлия Алек-
сандрова.— Суды отказывали 
в таких исках из-за отсутствия 
доказательств сопоставимости 
сделок и из-за ненадлежащего 
статуса источников информа-
ции. Как в этом отношении бу-
дет работать новый закон, по-
кажет практика — вполне ве-
роятно, что его потребуется 
корректировать».

Вадим Вислогузов

Первым из крупных российских компаний в переговоры с ФНС о возможности заключения соглашения в рамках 
трансфертного ценообразования вступил «Газпром». Его глава Алексей Миллер просил Владимира Путина 
 поправить трансфертный закон таким образом, чтобы вывести «Газпром» из-под его действия. Но получил  отказ.   
ФОТО ВАСИЛИЯ ШАПОШНИКОВА

Федеральный закон № 227-ФЗ «О внесении изме-
нений в отдельные законодательные акты Россий-
ской Федерации в связи с совершенствованием 
принципов определения цен для целей налогооб-
ложения» (закон о трансфертном ценообразова-
нии) вступает в силу с 1 января 2012 года (подпи-
сан президентом 18 июля 2011 года).

В законе описаны методики определения рыночных цен, 
перечислены случаи, когда сделки признаются контролиру-
емыми, а лица — взаимозависимыми. Взаимозависимыми 
лицами, например, являются организации в случае, если 
 одна организация прямо и (или) косвенно участвует в другой 
организации и доля такого участия составляет более 25%. 
Это  ка са ется физического лица и организации. К послед-
ним, например, относятся сделки, одной из сторон которых 
выступает компания, зарегистрированная в офшоре.

Закон исключает из числа контролируемых сделок бартер-
ные операции и сделки с отклонением цены более чем на 20% 
от уровня цен, применяемых налогоплательщиком по идентич-
ным (однородным) товарам (работам, услугам) в пределах не-
продолжительного периода. Закон содержит понятие презум-
пции рыночности цен, примененных в сделке — когда налого-
вый орган должен доказывать, что цена не является рыночной. 
И обязывает налогоплательщиков сообщать в налоговые ор-
ганы о совершенных ими в календарном году контролируемых 
сделках. Они должны указать в уведомлении предмет сделки 
и дать информацию об участниках соглашения.

Закон предусматривает ответственность за неуплату или 
неполную уплату сумм налога в результате применения цены 
в контролируемой сделке — штраф.
В полной мере трансфертный закон заработает с 2014 года.

Анна Дорофеева
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МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЕ
ИНСПЕКЦИИ
ПО КРУПНЕЙШИМ
НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКАМ
(9)

МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ
ИНСПЕКЦИЯ
ПО ЦЕНТРАЛИЗОВАННОЙ
ОБРАБОТКЕ ДАННЫХ

УПРАВЛЕНИЯ
ПО СУБЪЕКТАМ РФ
(82)

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
АППАРАТ

МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЕ
ИНСПЕКЦИИ
ПО ФЕДЕРАЛЬНЫМ
ОКРУГАМ
(8)

ИНСПЕКЦИИ
ПО РАЙОНАМ
В ГОРОДАХ
(124)

ИНСПЕКЦИИ
ПО ГОРОДАМ
(142)

ИНСПЕКЦИИ
ПО РАЙОНАМ
(40)

ИНСПЕКЦИИ
МЕЖРАЙОННОГО
УРОВНЯ
(747)

СТРУКТУРА ФНС   ИСТОЧНИК: ФНС РОССИИ.

КАКИЕ НАЛОГИ СОБИРАЕТ ФНС   ИСТОЧНИК: ФНС РОССИИ.

Налог 
на добавленную 
стоимость

Водный налог

Сборы за пользование
объектами животного мира
и за пользование объектами
водных биологических ресурсов

Государственная пошлина

Федеральные
налоги обязательны
к уплате на всей
территории России

Региональные
и местные налоги 
устанавливаются
соответствующими
законодательными
(представительными)
органами, 
но в пределах
перечня, 
утвержденного
федеральным 
законодательством

Акцизы

Налог на доходы
физических лиц
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Налог на прибыль
организаций

Налог на добычу
полезных ископаемых

Налог на имущество
организаций

Налог на имущество
физических лиц

Транспортный налог

Налог на игорный бизнес

Земельный налог

НАЛОГОВАЯ 
Готовившиеся более десяти лет новые правила налогового контроля трансфертного ценообразования вступают в силу с 1 января 2012 года. 

         ПРАКТИКА


